JIEKI[HS 5
KBAJIPATUYHU ®OPMI.
[TPUBEXKJ/IAHE B
KAHOHWNYEH B

Omnpenenenne. Keadpamuuna Gopma HG NPOMEHAUSUME T1, To, ..., Tp
Hapuvame GyHKuUL om euda:

f(,fl, T, ... ,I‘n) = CHI% +C1oX1To + —+ CinI1Tn -+
CQQ.I% + C23X2T3 + + ConLoly, +
e PP +
+ Cn—l,n—lxi_l + Cn—l,nxn—lxn +
=+ Cnnxi )

KBOEMO C;j ce Hapuuam xoePuyuenmu na x6adpamuvnama Gopma u uje npeo-
NONG2AME, e CQ PEAAHU YUCAQ.

Hedunupame a; = ¢, 1 =1, ..., n 1 a;; = aj; = %Cij , ako 1 # j. Taka
moJiygaBaMe CUMeTpuIHaTa Marpuia A = (aij). C momorra Ha eJIeMEHTHATE
Ha Ta3u MaTPUIa MOXKEM Jia 3alliiIeM KBaJaparudHara popMa B CJIEIHUST BUL:

_ 2
f(z1,29,. .., 2,) = @127  + a121T9 + -+ - + 1,17, +
2
+ A21Tox1 + A22T5 4 -+ G2 XT2Ty, +
o +

Ot semara (BK. mbpBaTa JIEKIUs) TOJIydaBaMe, de
I
1)

flzr, 29, ..., xp) = (21 2. .. ) A )

Ln



KBaaparuunu dpopmu... 2 Hedsaaxo Henos

ToBa paBeHCTBO ce HApUYA MAMPUUHO NPeICMmassHe Ha KBaJPATUIHATA
dopma f(xy, 9, ..., z,). CumerpuanaTa MaTpuiia A ce HApUIa MAMPUUL MG
keadpamuunama gopma. Panrst Ha A ce Hapuda panz Ha K6adpamuyuHama
dopma u ce 6enexu rg (f), T.e. rg(f) =rg(A).

Onpenenenne. Pasencmeama:
Ty = Ty + T12Y2 + o+ TinYn
To = To1Y1 + TooYo + - + Tonln

(1)

Tp = Tp1Y1 + Tn2¥Y2 + - + Tanln
ce HAPUYAm AUNETHA MPAHCHOPMAUUA HA NPOMEHAUCUME T1, Ta, ..., Tp.
Mampuyama T = (7;5) ce napuva mampuya Ha mazu mpanchopmayua.
C nomormra Ha Marpunara 1’ 3amucsame (1)

T U
X2 Yo

=T\ . (1)
Tn Un

KasBame,ue smneiinara tpancdopmarus (1) e obpamuma, ako T e 06-
paruma. Ako T e oproroHasHa MaTpuia, kazpame 4e (1) e oproroHasHa
TpaHcdopmalus. fcHo e, Ue OpTOroHaJHUTE TpaHchopMaInl ca 0OPaTHMU.

[Tle pasriexgame camo obparumu JinHeiinn Tpancdopmaimm. Ako (1) e
obpaTuMa ToraBa

Y1 1
Y2 T2
=T . (2)
Yn Tn
Jluneitnara TpascdopMals HA TPOMEHIUBATE Y1, Y2, ..., Yo B (2) ce

Hapuia ofpammua smHeiina Tpancdopmamua Ha (1). Ako 7! = (o), Torasa

Y1 = Q1121 + Q29 + -+ 1Ty
Yo = Q21X1 + Qoo + - -+ + QopTy

(2)

Yn = Q11 + Qpalo + -+ + QpnTyn

Toga, e (1) u (2') ca B3auMHO 0GpaTHN O3HAUABA, Y€ AKO TIPeCMeTHeM o, 39, . . .

or (2)mpuzy = 20, 19 = 29, ..., 1, = 2% u cnex Tosa zamectum 3P, 49, ... 0
0 0

B (1) me nosryunM wbpBoHaYaaHUTE Yncaa 19, 9, . .., 0.



KBaaparuunu dpopmu... 3 Hedsaaxo Henos

IIpeobpaszyBane maTpunara Ha KBaJpaTuviHa gop-
Ma IIPpU JHHEelHa TpaHcdopManmus

Heka e manena kBajiparnanara gpopma

T
o)
f(xbﬂjg,...,l'n):(l‘l, Loy ey .fEn)A . s (*)
xn
KbaeTo A e maTpurara Ha f.
Paszriexame nmmHeiinaTa TpaHchOpMAIUs
T1 = Ty + Y2 + -+ Tinln
To = To1Y1 + To2Y2 + -+ + T2n¥n (1)
Tn = Tp1Y1 + Tn2Y2 + -+ TnnYn
KOSTO 3allCBAMe B MATPUYEH BUJ 110 CJICIHUS HAYUH
g Y1
X2 Y2 ,
=T . s T = (Tij)' (]_ )
T UYn
Cnen kato B KBajiparndnara dopma f(xy, Ta, ..., T,) 3aMeCTUM Ty, To,
.+, Ty UPE3 TEXHUTE PABHHU OT PABEHCTBOTO (1) e mostyunM HOBa KBaJIpa-
tuana dopma f(y1, Y2, - . ., Yn) HA TPOMEHIUBUATE Y1, Y2, - - ., Yn-
Tpancrnorupame (1') u nosysasame
(xlv T2yenn, xn):(yla Ya,..., yn)T/ (1//)
Bamecrsame (1) u (1”) B (*) u nosygyaBame
(751
. , Y2
f(y17y27”'7yn):<y17 Y2,..., yn)w
B
Yn
CiienoBaTe O
n
- Y2 o
fnyeyn) = (U1 Yo, yn) B L |- (**)

Yn



KBaaparuunu dpopmu... 4 Hedsaaxo Henos

Nname B' = (T'AT) =T'A'(T") = T'A'T = T'AT = B u cjie10BaTeIIHO
MarpuiiaTa B e cuMerpuyHa.

Heka B = (b;;). Ot Jlemara (Bxk. mbpsara Jjieknus) u (**) crasa scuo,
1e KoebUunnenTsT npes y? e by 1 KoeuIueHTbT Ipejt YiYj, © # J e by + bj;.
ITonexe b;; = bj; umame, 1e b;; e 3 oT KoeHUIUeHTa 1pes ¥;Yy;.

Crnemosarenno B e maTpuiara Ha HOBaTa KBaJIpaTwdHa dpopMa.

Taxa jokazaxme cjegHaTa TeOPEMa:

Teopema 1. Hexa f(z1,x9,...,2,) € kKeadpamuunama $opma ¢ mMampuya
A. Keadpamuunama gopma f(yl, Y2, -+ s Yn), noayuena om f(xy, o, ..., T,)
caed npuaazanemo wa sunetinama mpanchopmayus (1) uma mampuya T AT,
ksdemo T e mampuyama Ha Auretinama mpanchopmarus.

CaenctBue 1. [lpu obpamuma sureting MPaHcHOPMayUa, PaH2sm Ha Keao-
PAMUYHAMA POPMA HE CE NPOMEHS.

Zloxazameacmeo: 3
Hexka f (21,79, ..., z,) e kBagpaTuana popma c marpuria A u f(y1, ¥, - - -, Yn)
ce moJty4aBa ciel] npuiaaradero Ha (1). Torasa f uma marpuma 7' AT'. Vimame

rg(f) =rg(A) n rg(f) =rg(T"AT)
Tlonexxe T e oGpaTima, 1o 1g (T'AT) = rg (A). Crenosaremnso rg (f) = rg (f).

CraenctBue 2. IIpu obpamuma suneting mparnchopmayus 3naxsm na demep-
MUHAGHMAMA HG MAMPULATNA HA KEAOPAMUYHAMA POPMA HE CE NPOMEHA.

Zloxazameacmeo:
Heka f uma marpuna A. Torasa f uma marpuna 7" AT. Vmame

det(T'AT) = det T'. det A. det T = det T". det T. det A = (det T')%. det A.
[Tonexe det(T) # 0
sign (det(T"AT)) = sign (det A).

CaencrBue 3. Hexa [ ce noayuasa xamo xsm [ npusoscum sunetinama
mpancpopmayus (1) u masu aunetna mpanchopmayus e oopamuma. Hera
obpamnama aunetina mpanchopmavusn na (1) e

Y1 = Q1121 + Q2o + -+ Q1aTy
Yo = Q211 + Qoo + -+ + QonTy



KBaaparuunu dpopmu... 5 Hedsaaxo Henos

Tozasa, axo npusodxcum Kom Keadpamuurama gopma f AunetHama mpamc-
Popmayus (2) we noaywum nspeoHaUAAHAMA KEAOPAMUYHA HopMa.

Jloxazamencmeo:
Heka citen npunaranero Ha (2) koM f(y1, Yo, - - -, Yn) O3HATUM HOBOIIOJLY-
JeHaTa KBajparndHa dbopma ¢ f(z1,xe,. .., x,). [lonexke marpunara wa (2)

e Tfl, KBaJparndHara (popma f nMa MaTpUIa
(TY(T'ADYT ™ = (T"Y'TYATT ) = (TT 'Y ATT ) = A.

CurenoBarenso f = f.

Babenexka. Hexa 10, ys, ..., y° ca npecmemnamu om (2) npu x; = 9,

To =13, ..., z, = 2°. Om Caedcmeue 3 cmasa Acho, e

f(y(l]7yg77y2) :f(x(l],f[‘g,,xg)

0

Om nocaednomo pasencmeo caedsa, ue axo uckame da npecmemmem f(xd, x9, ...

0C6eH € HENOCPEOCTNEENO 3AMECTNEANE, MOANCEM HATi-Hanped 0a NPECMEemHem
0o ,0 0 £(,0 ,0 0
Yis Yoy -y Yo om (2) u mozasa f(y7,4s, .., Yn)-

Kanonnuen BN/ Ha KBa/JdpaTHU9HaTa (bopMa

Heka e nanena smneitnara Tpancdopmarims

T hn
T2 Y2

=T . |, T=(m) (1)
Tn Yn

Onpepesienne. Kassame, e auneldnama mpancgopmanyus (1) npusescoa
keadpamusnama gopma f(xy, T, ..., T,) 6 Kanonuven 6ud, axo (1) e obpa-
muma u caed npuaazaremo U kom f(T1, Ta, ..., Ty) NOAYUABAME KEAOPATNUY-
Ha gopma om euda

Ksagparnanara dopma (2) ce nHapuaa kanonuyven 6ud ua f(xy, Ta, ..., Ty).



KBaaparuunu dpopmu... 6 Hedsaaxo Henos

Teopema 2. Bcaka xsadpamuuna gopma mootce da ce npusede 8 KaHOHUYEH
6ud, dasice ¢ OPMO20HAAHA MPAHCPHOPMAUUA.

Jloxasamenacmaeo:
Heka
x
Ho)
flzy, 2, ... ) = (21,29, ..., 2,)A : ,
T
Kbjero A e marpuna Ha f(x1, T, ..., T,).

[Toneske marpunara A e cuMeTpudHa OT CJIEJACTBHETO Ha Teopema 2 3a
CUMETPUYIHHUTE OIePaTOpH MMaMe, de ChIIeCTBYBa OPTOrOHaJHa Marpuia 1’
TakaBa, e

A0 0
) oar— | 0 A 0
0 0 An

Pasriexjame oproronasnara TpaHchopMalims

Ty Y1
T2 Yo
) =T . ,
Tn Un

kbjero 1 e B3era or paseHcTso (*).
Coriracuo Teopema 1, cires KaTo IPUIIOZKUM Ta3n JuHeiHA Tpancdopma-
st KbM [, IIe MOJIy9IrM KBaJipaTudHaTa (opma

U1
- , Y2
f(ylay%7yn):(y1y2yn)(TAT) . =
Yn
N OO ... 0 n
0 X ... O Y2
(y1 yz..-yn) 2 . = )\11/% + >\2y§ + - —l—)\nyi
0 0 An



KBaaparuunu dpopmu... 7 Hedsaaxo Henos

TBbpaeune. bBpoam na HEHYAEGUME KOEPHUUUCHMU 666 6CEKU KAHOHUYECH
sud Ha dadena KeadpamuyHa GOpMa e paseH Ha PaH2a Ha KEAOPAMUYHAMA

popma.

Zloxazameacmeo:
Heka
1 Y1
L2 Y2
: =T . ,
In Yn

KbieTo 1" e obpaTumMa MaTpuiia 1 HeKa CJiejl MpUiaraHeTo Ha Ta3W JIMHeHHa
TpanchopMaIys MOy YaBame

f(x17$27""xn) Hf(ylvy%"'ayn) :Aly%—i_)\?yg—i__‘_)‘nyi

Cormacno Carepcrsue 1 rg (f) = rg (f). Honexe

A0 0
= 0 A 0
w(=re | 0 T =
0 0 An
= Oposi HAa HEHYJIEBUTE 9HUCaa A, ¢ = 1,...,n,

cTaBa sICHO, Ye OpOAT Ha HEHYJIEBUTE KOCMUITMEHTH \; B KAHOHUYHUA BUJI HA
f(zq1,29,...,2,) e pasen Ha g (f).



